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Jezus powiedział do 
swoich uczniów: «Gdy 

twój brat zgrzeszy przeciw 
tobie, idź i upomnij go w 
cztery oczy. Jeśli cię wy-
słucha, pozyskasz swego 

brata, weź ze sobą jeszcze jednego albo dwóch, żeby na 
słowie dwóch albo trzech świadków opierała się cała sprawa. 
Jeśli i tych nie wysłucha, donieś Kościołowi. A jeśli nawet 
Kościoła nie usłucha, niech ci będzie jak poganin i celnik. 
Zaprawdę, powiadam wam: Wszystko co zwiążecie na ziemi, 
będzie związane w niebie, a co rozwiążecie na ziemi, będzie 
rozwiązane w niebie. Dalej zaprawdę powiadam wam: Jeśli 
dwaj z Wan na ziemi zgodnie o coś prosić będą, to wszystkiego 
użyczy mój Ojciec, który jest w niebie. Bo gdzie są dwaj albo 
trzej zebrani w imię moje, tam jestem pośród nich».
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Krytyka jest pożyteczna we wspólnocie, która zawsze po-
trzebuje przemiany i powinna starać się usuwać niedosko-

nałości. W wielu przypadkach pomaga jej postąpić naprzód. 
Jeśli jednak krytyka pochodzi od Ducha Świętego, musi ją 
ożywiać pragnienie postępu w prawdzie i miłości. Nie może 
być przepełniona goryczą. Nie może prowadzić do obrazy 
drugiego człowieka, przez czyny lub sądy uwłaczające czci 
osób lub grup. Musi ją przenikać szacunek oraz braterska i 
synowska miłość, która karze unikać niewłaściwego roz-
głosu i kierować się wskazaniami Chrystusa dotyczącymi 
upomnienia braterskiego. (Katecheza 24 VI 1992)

Maryja wybrała się i po-
szła z pośpiechem w 

góry do pewnego miasta 
w pokoleniu Judy. Weszła 
do domu Zachariasza i 
pozdrowiła Elżbietę. Gdy 

Elżbieta usłyszała pozdrowienie Maryi, poruszyło się dzie-
ciątko w jej łonie, a Duch Święty napełnił Elżbietę. Wydała 
ona okrzyk i powiedziała: „Błogosławiona jesteś między nie-
wiastami i błogosławiony jest owoc Twojego łona. A skądże 
mi to, że Matka mojego Pana przychodzi do mnie? Oto skoro 
głos Twego pozdrowienia zabrzmiał w moich uszach, poru-
szyło się z radości dzieciątko w moim łonie. Błogosławiona 
jesteś, któraś uwierzyła, że spełnią się słowa powiedziane 
Ci od Pana”.
REFLEKSJA NIEDZIELNA

W tym Wieczerniku koronacyjnym, w którym modlitwami 
oczekujemy na uwieńczenie waszej Umiłowanej Matki, 

mieści się przedziwna tajemnica, tajemnica Matki Chrystu-
sowej, tajemnica Jej niezwykłego, wyjątkowego i niepo-
wtarzalnego posłannictwa, tajemnica Jej współdziałania z 
Chrystusem, tajemnica Jej obecności w Misterium Chrystusa i 
Kościoła aż do czasów dzisiejszych, tajemnicę Maryi odsłonił 
Zwiastun Pański, gdy mówił do Niej: „Bądź pozdrowiona, Łaski 
pełna, Pan z Tobą” (Łk 1,28), niejako - Pan w Tobie. Tajemnicę 
tę odsłoniła Elżbieta, w dniu Nawiedzenia: „Matka Pana mego 
przyszła do mnie” /Łk 1,43/ przyszła Ta, która nosiła pod 
swoim, sercem za powiedzianego Zbawiciela, Słowo, które 
w niej Ciałem się stało. Tajemnicę swoją odsłoniła również 
i Maryja, na głos Elżbiety: „Uczynił mi wielkie rzeczy, który 
możny i święte Imię Jego”, - „Odtąd błogosławioną zwać mnie 
będą wszystkie narody” /Łk 1,48-49/.
Tajemnicę Maryi pragniemy dzisiaj wspólnie odsłonić i 
rozważyć. Na czym polega Jej  wielkość? Czym sobie Ona 
zasłużyła, że wierne oczy dzieci Bożych kierowane są ku 
Niej jak wasze dziś tutaj,  że kierowane są przez całe wieki 
na globie ziemskim, a obecnie i w niebie.
(kard. Stefan Wyszyński w czasie Koronacji 07.09.1975)

Ewangelia w nauce       
św. Jana Pawła II

MOC SŁOWA
XXIII NIEDZIELA ZWYKŁA, 10 września 2023

Łk 1,39-56 Mt 18,15-20

PAPIESKIE INTENCJE MODLITWY 
WRZESIEŃ  2023

Za ludzi żyjących na marginesie 

Módlmy się za ludzi, którzy żyją na marginesie 
społeczeństwa, a nawet w nieludzkich warunkach, 

by nie zostali zapomniani przez instytucje jako mniej 
wartościowi.

NIEDZIELA, MB SEJNEŃSKIEJ 3 września
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3/09 XXII NIEDZIELA ZWYKŁA
Słowo Boże: Jr 20,7-9; Rz 12,1-2; Mt 16,21-27;
4/09 PONIEDZIAŁEK   BŁOG. S. MARII STELLI I TOWARZYSZEK
Słowo Boże: 1 Tes 4,13-18; Łk 4,16-30;
5/09 WTOREK
Słowo Boże: 1 Tes 5,1-6.9-11; Łk 4,31-37;
6/09 ŚRODA
Słowo Boże: Kol 1,1-8; Łk 4,38-44;
7/09 CZWARTEK
Słowo Boże: Kol 1,9-14; Łk 5,1-11;
8/09 PIĄTEK   NARODZENIA NAJŚWIĘTSZEJ MARYI PANNY
Słowo Boże: Mi 5,1-4a; Rz 8,28-30; Mt 1,1-16.18-23;
9/09 SOBOTA
Słowo Boże: Kol 1,21-23; Łk 6,1-5;

10/09 XXIII NIEDZIELA ZWYKŁA
Słowo Boże: Ez 33,7-9; Rz 13,8-10; Mt 18,15-20;
11/09 PONIEDZIAŁEK
Słowo Boże: Kol 1,24-2,3; Łk 6,6-11;
12/09 WTOREK   NAJŚWIĘTSZEGO IMIENIA MARYI
Słowo Boże: Ef 1,3-6.11-12; Ga 4,4-7; Łk 1,39-47;
13/09 ŚRODA   ŚW.JANA CHRYZOSTOMA
Słowo Boże: Kol 3,1-11; Łk 6,20-26;
14/09 CZWARTEK   ŚWIĘTO PODWYŻSZENIA KRZYŻA ŚWIĘTEGO
Słowo Boże: Lb 21,4b-9; Flp 2,6-11; J 3,13-17;
15/09 PIĄTEK   NAJŚWIĘTSZEJ MARYI PANNY BOLESNEJ
Słowo Boże: Hbr 5,7-9; J 19,25-27; Łk 2,33-35;
16/07 SOBOTA   ŚWIĘTYCH KORNELIUSZA I CYPRIANA
Słowo Boże: 1 Tm 1,15-17; Łk 6,43-49;

K A L E N D A R Z  L I T U R G I C Z N Y

Maryja jest Bramą, przez którą na świat przyszedł 
Zbawiciel. Najświętsza Panienka poprzedzała 

Go, niejako zapowiadając Jego nadejście.
Mimo że nie znamy dokładnej 
daty narodzin Bogarodzicy; 
Kościół czci to niezmiernie 
ważne dla historii Zbawie-
nia wydarzenie w terminie 
przyjętym przed wiekami – 8 
września. Dzień ten dzieli do-
kładnie dziewięć miesięcy od 
święta Niepokalanego Poczę-
cia NMP, które obchodzimy8 
grudnia.
Ewangelie bardzo niewiele 
miejsca poświęcają życiu 
Maryi. Zasadniczo większość 
informacji dotyczących okre-
su przed Zwiastowaniem i 
po Zmartwychwstaniu Pana 
Jezusa czerpiemy z Tradycji 
i apokryfów, choćby z proto-
ewangelii Jakuba. Naturalnie 
oprócz informacji prawdopo-
dobnych, które można uznać 
za zapis Tradycji, wiele jest 
tam domysłów lub wręcz 
fantazji, dlatego Kościół za-
wsze podchodził do nich ostrożnie. 
Według apokryfów Maryja przyszła na świat jako 
jedyne dziecko św. Anny i św. Joachima, którzy mieli 
już być wówczas w podeszłym wieku. Podkreślało to 
szczególnie okoliczności wydarzenia i ingerencję Bożą.
Kult Narodzenia Najświętszej Maryi Panny rozwijał 

się najpierw w Kościele wschodnim i właśnie tam, 
w nieznanych okolicznościach, przyjęto wrześniowy 
termin obchodów. W kalendarzu liturgicznym Kościo-

ła Zachodniego pojawiło się 
ono pod koniec VII wieku. 
Historycy ustalali, że w 688 
roku papież Sergiusz I usta-
nowił procesję z rzymskiego 
kościoła św. Adriana do Ba-
zyliki Matki Bożej Większej. 
Uczestnicy nieśli ze sobą za-
palone świece na znak , że 
Maryja jest Jutrzenką, która 
zapowiada przyjście Zbawi-
ciela. Kilka wieków później 
Ojciec Święty Innocenty IV 
zalecił wiernym obchodzić 
oktawę, a Grzegorz XI wigilię 
święta. Choć w XX wieku te 
dodatkowe dni kultu zostały 
zniesione, to jednak samo 
święto jest nadal celebro-
wane.
W Polsce święto Narodze-
nia NMP zyskało wśród ludu 
nazwę Matki Bożej Siewnej. 
Wrzesień to czas jesiennych 
zasiewów, o których pomyśl-

ność modlili się do Maryi chłopi, upatrując w Niej 
Patronkę tych prac. Do ziarna siewnego dodawali 
zioła poświęcone w święto Matki Bożej Zielnej oraz 
oktawie Bożego Ciała. Tradycyjnie pierwsze garście 
ziarna rzucano na krzyż. 

(Wyszperał Eugeniusz)

8 września 
Święto  

Narodzenia NMP
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Ks. Prałat Zbigniew Bzdak – proboszcz parafii

OGŁOSZENIA
DUSZPASTERSKIE

Dzisiaj uroczystość odpustowa Matki Bożej naszej Pani Sejneńskiej w 48 rocz. Koronacji Cudownej Figury. W tym 
dniu odpustowym wpatrujemy się w piękną i uśmiechniętą twarz naszej Matki. Zaglądamy do Jej wnętrza i widzimy 

tajemnicę obecności Boga w Trójcy Osób. Warto kontemplować tę tajemnicę i prosić Boga o jej zrozumienie. Naszej 
Matce obecnej w naszej Wspólnocie od ponad czterystu dwudziestu lat zawierzamy Kościół Święty, naszych paste-
rzy, Ojczyznę naszą i nasz Naród, a także naszą Parafię, wszystkie małżeństwa i rodziny, zawierzamy pielgrzymów 
przybyłych specjalnie na dzisiejszą uroczystość, zawierzamy rolników dziękujących za zebrane plony, owoce swojej 
pracy, za chleb powszedni, prosimy o pokój na Ukrainie. Suma odpustowa z procesją eucharystyczną po Placu św. 
Agaty o godz. 12.00 pod przewodnictwem ks. kan. Antoniego Skowrońskiego, proboszcza w konkatedrze suwalskiej św. 
Aleksandra. O godz. 15.00 Godzina Miłosierdzia, o 17.00 Różaniec i wieczorna Msza św. kończąca nasze uroczystości. 
Bóg zapłać wszystkim, którzy pomogli je przygotować i zadbali o wyjątkową ich oprawę.

Jutro początek nowego roku szkolnego. Zapraszamy na Mszę św. o godz. 8:00. Rozpocznijmy ten nowy czas modlitwą, 
bo tylko wtedy z Boym błogosławieństwem ten nowy rok szkolny przyniesie dobre owoce.

W piątek, 8 września, obchodzimy święto Narodzenia Najświętszej Maryi Panny, czyli święto Matki Bożej Siewnej. 
Przez wstawiennictwo Maryi będziemy modlić się za wszystkich pracujących na roli, aby ich praca i trud wydawały 

błogosławione owoce. Zachęcamy rolników, by przynieść ziarno do poświęcenia. Z radością je pobłogosławimy.

Akcję Katolicką zapraszamy na spotkanie jutro, w poniedziałek: wieczorna Msza św. i spotkanie formacyjne w 
domu parafialnym.

Już za dwa tygodnie przeżywać będziemy misje parafialne. Naszym przygotowaniem niech będzie przede wszyst-
kim modlitwa. Nowenna, którą rozpoczniemy 8 września niech zjednoczy nas w modlitwie w domu i kościele.

NOWENNA przed Misjami Parafialnymi – od 8 do 16 wrze-
śnia (przed błogosławieństwem kończącym Mszę św.) 
1 dzień (piątek, 8 września)
Modlimy się szczególnie za naszych misjonarzy
2 dzień (sobota, 9 września)
Modlimy się szczególnie za seniorów naszej parafii
3 dzień (niedziela, 10 września)
Modlimy się szczególnie za ludzi samotnych
4 dzień (poniedziałek, 11 września)
Modlimy się szczególnie za rodziny naszej parafii
5 dzień (wtorek, 12 września)
Modlimy się szczególnie za dzieci i młodzież
6 dzień (środa, 13 września)
Modlimy się szczególnie za chorych i cierpiących
7 dzień (czwartek, 14 września)
Modlimy się szczególnie za pogubionych w życiu
8 dzień (piątek, 15 września)
Modlimy się szczególnie za tych, którzy dawno nie byli 
u spowiedzi
9 dzień (sobota, 16 września)
Dzisiaj modlimy się szczególnie za nowych parafian

We czwartek, 14 września, obchodzić będziemy święto 
Podwyższenia Krzyża Świętego. Zostało ono ustano-

wione na pamiątkę poświęcenia wybudowanej w IV wieku 
w Jerozolimie bazyliki Krzyża Świętego i odnalezienia 
relikwii Krzyża Chrystusa. To święto przypomina nam, że 
„Zbawienie przyszło przez krzyż”. Dlatego dla nas, chrze-
ścijan, krzyż pozostaje szczególnym znakiem. „Tylko pod 
krzyżem, tylko pod tym znakiem Polska jest Polską, a 
Polak Polakiem”. Msze Święte o godz.6:30; 8:00 i 17:30. 

W sobotę, 16 września, obchodzić będziemy 84 roczni-
cę zbrojnej napaści Związku Sowieckiego na Polskę. 

Tego dnia w sposób szczególny będziemy się modlić za 
Ojczyznę i za wszystkich, którzy zginęli w jej obronie. 
Uroczysta Msza św. z udziałem żołnierzy z 14 Pułku 
Przeciwpancernego w Suwałkach, a także pocztów 
sztandarowych formacji mundurowych i naszych szkół 
oraz - mamy nadzieję - rodziców, nauczycieli, dzieci i 
młodzieży będzie o godz. 11:00 w naszej bazylice, następ-
nie uroczysty Apel przy pomniku smoleńskim. 

Serdeczne Bóg zapłać za ofiary składane na potrzeby 
naszej Parafii: bieżące utrzymanie i remonty.
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Nie łatwo wyrwać się z rutyny, przyzwyczajeń. Stają się 
naszą drugą naturą. Wolimy to, co przewidywalne, 

co nie wymaga wysiłku. Może nie jest najlepiej, może 
warto byłoby coś zmienić, ale niech już zostanie, jak jest. 
Szkoda bo swoją osobowość, wiarę rozwijamy dzięki no-
wym wyzwaniom i pokonywaniu przeszkód. Najtrudniej 
wymagać od siebie, obudzić w sobie ducha aktywności, 
ducha wiary, dostrzec nowe możliwości, zaangażować 
się w sprawę, poczuć smak radości. 
Kochać to dać siebie
Często rodzice nie mają 
czasu dla swoich dzieci, 
są zmęczeni, rozdrażnieni, 
nie potrafią nawiązać z 
nimi kontaktu, bo mówią 
językiem niezrozumiałym 
już dla młodego człowieka. 
Czy to jednak wystarczy, by 
usprawiedliwić swoje wy-
cofanie? A może właśnie 
wbrew temu wyjść dzie-
ciom naprzeciw, podjąć 
próby – choć może się nam 
wydawać nieudane – do-
tarcia do duszy, serca cór-
ki lub wnuka. Nie chodzi o 
to, byśmy rozwiązywali ich 
problemy, ale oto, by mieli 
świadomość, że ktoś jest 
przy nich, komuś na nich zależy: mamie, ojcu, dziadkowi, 
babci. Będą mieli pewność, że są ważni i kochani. 
Dzieci bardzo chętne słuchają rodziców, którzy opowiada-
ją o swojej młodości, pierwszych miłościach, rozterkach. 
Wejść w świat drugiego człowieka, to również odsłonić 
przed nim swoje serce. Słuchać i starać się zrozumieć, a 
nie pouczać i bagatelizować jego problemy. Drugą stronę 
trzeba traktować na serio, jak partnera, przyjaciela.
Prezenty, nawet kosztowne, nie zastąpią obecności i 
poświęconego czasu. W oparciu się na dzieci i wnuki 
trzeba odnaleźć radość dobrze pełnionej misji. Warto 
ukazywać im głębię i piękno życia, uczyć ich otwartości 
na innych, dzielenia się sobą, pokazać im, jak prawdzi-
wie kochać. Sprzyjają temu rozmowy, wyjazdy, wspólne 
wakacje, angażowanie się w przedsięwzięcia parafialne 
albo bycia ich inicjatorami. Te doświadczenia pozostaną 
w sercu młodych, zapiszą się na „twardym dysku” ich 
pamięci. Jako dorośli chętnie wrócą do tych wspólnych 
chwil, a to czego doświadczyli, patrząc na życie rodziców 
i dziadków, przekażą swoim dzieciom.
Uczyć się od najlepszych
Po zwiastowaniu Matka Boża z pośpiechem wyrusza do 
krewnej Elżbiety. Droga trwająca trzy dni z pewnością 
była uciążliwa. A przecież swoje doświadczenie spotka-
nia z Bogiem, Maryja mogła zachować tylko dla siebie. 
Tymczasem Ona dzieli się nim. Syn, który ma się narodzić, 

Bóg stworzył człowieka na swój obraz 
i podobieństwo; powołał  

go jednocześnie do miłości

Bóg jest miłością i w samym sobie przeżywa tajemnicę 
osobowej komunii miłości. Stwarzając człowieka na 

swój obraz i nieustannie podtrzymując go w istnieniu. 
Bóg wpisuje w człowieczeństwo mężczyzny i kobiety po-
wołanie, a więc zdolność i odpowiedzialność za miłość i 
wspólnotę,. Miłość jest zatem podstawowym i wrodzo-
nym powołaniem każdej istoty ludzkiej, 
Człowiek jako duch ucieleśniony, czyli dusza, która się 
wyraża poprzez ciało, i ciało przez nieśmiertelnego du-
cha, powołany jest do miłości w tej właśnie swojej zjed-
noczonej całości. Miłość obejmuje również ciało ludzkie, 
a ciało uczestniczy w miłości duchowej. 
Objawienie chrześcijańskie zna dwa właściwe sposoby 
urzeczywistnienia powołania osoby ludzkiej – w jej jed-
ności wewnętrznej – do miłości: małżeństwo i dziewic-
two. Zarówno jedno, jak i drugie, w formie im właściwej 
są konkretnym wypełnieniem najgłębszej prawdy o 
człowieku, o jego istnieniu „na obraz Boży”.
W następstwie tego płciowość, poprzez którą mężczy-
zna i kobieta oddają się sobie wzajemnie we właściwych 
i wyłącznych aktach małżeńskich , nie jest bynajmniej 
zjawiskiem czysto biologicznym, lecz dotyczy samej 
wewnętrznej istoty osoby ludzkiej jako takiej. Urzeczy-
wistnia się ona w sposób prawdziwie ludzki tylko wtedy, 
gdy stanowi integralną część miłości, którą mężczyzna i 
kobieta wiążą się z sobą aż do śmierci. Całkowity dar z 
ciała byłby zakłamaniem, jeśliby nie był znakiem i owo-
cem pełnego oddania osobowego, w którym jest obec-
na cała osoba, również w swym wymiarze doczesnym. 
Jeżeli człowiek zastrzega coś dla siebie lub rezerwuje 
możliwość dla siebie możliwość zmiany decyzji w przy-
szłości, już przez to samo nie oddaje się całkowicie . 
Ta całkowitość, jakiej wymaga miłość małżeńska, od-
powiada również wymogom odpowiedzialności rodzi-
cielstwa, które będąc w rzeczywistości nastawione na 
zrodzenie istoty ludzkiej, przewyższa swą naturą począ-
tek czysto biologiczny.                                      Jan Paweł II

WSTAŃ IDŹ Z BOGIEM
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będzie radością całej ludzkości. Jak więc mogłaby zazdro-
śnie strzec tego skarbu tylko dla siebie? Wstaje więc i 
idzie. Niesie Skarb krewnej Elżbiecie i jej synowi, Janowi, 
który miał się wkrótce narodzić. Przez Maryję cały dom 
Zachariasza i Elżbiety został przepełniony Bożą radością. 
A Jezus? Swoich uczniów uczył, jak być blisko Boga i Mu 
ufać, jak się modlić, jak mądrze żyć, jak kochać Boga i 
bliźnich. Z miłością korygował ich błędy, pokazywał kie-
runki duchowego rozwoju. Był dla nich przewodnikiem, 

światłem, które wciąż świeciło, nawet kiedy odszedł.
Często wiarę postrzegamy jako coś statycznego. Dla wielu 
wierzyć znaczy tylko chodzić do kościoła, modlić się i 
korzystać z sakramentów. To za mało. Tzw. święty spokój 
daleki jest od dojrzale przeżywanej wiary. Wiara nie daje 
nam spokoju, ale pobudza nas , zmusza do działania, 
otwiera na ludzi i ich sprawy. Priorytetem powinno być 
ukazanie Boga przez przykład życia najpierw tym, którzy 
stoją najbliżej nas, których Bóg postawił na naszej drodze.
Szukać dobra dla drugiego
Anna Dymna mówi, że każdego człowieka stara się trak-
tować w taki sposób, by czuł się godny miłości. „Czło-
wiek, który czyni zło, jest nieszczęśliwy. Potraktuj go jak 
dobrego człowieka, to stanie się dobry”.
Pewna Polka po utracie wzroku pojechała do Indii. W 
domu prowadzonym przez Zgromadzenie Sióstr Misjona-
rek Miłości założone przez Matkę Teresę z Kalkuty poznała 
niewidomą dziewczynkę. Dziecko było okaleczone, miało 
zapalenie płuc, czekało na śmierć. Kobieta pokochała 
dziewczynkę i zaadoptowała ją. Niedługo sama cudow-
nie odzyskała wzrok. Wróciła z dziewczynką do Polski. 
Tu walczy o szczęście. Kobieta, która nie skupiła się na 
swojej niedoli, ale otworzyła się na dobro dziecka, w 
miłości odnalazła sens życia. 

Ks. Wojciech Przybylski

Eucharystia najmocniej  
uświęca dusze.

Bądźmy (…) przekonani, że uczynimy Jezusowi nic 
milszego jak przyjęcie Go w Eucharystii, ale z nasta-

wieniem należnym przyjęciu tego wspaniałego Gościa. 
Powiedziałem: z należnym odpowiednim nastawieniem, 
nie godnym, bo gdyby nie było konieczne, któż mógłby 
przystępować do Komunii Świętej? Tylko Bóg jest bo-
wiem godny przyjąć Boga. Przez nastawienie należne, 
odpowiednie, rozumiem takie, które przystoi biednemu 
stworzeniu, przyobleczonemu w ciało Adama. Wystarczy, 
aby osoba przystępująca do Eucharystii była w stanie 
łaski i gorąco pragnęła wzrastać w miłości do Jezusa 
Chrystusa. – Wystarczy kochać Jezusa Chrystusa, aby 
przyjmować Go w Eucharystii – stwierdza św. Franciszek 
Salezy – ponieważ On ofiaruje się nam tylko z miłości. Jeśli 
zaś chodzi o częstotliwość przystępowania do Komunii 
Świętej, każdy powinien kierować się zaleceniami swego 
kierownika duchowego. Należy przy tym wiedzieć, że od 
stanu, w jakim się żyje, czy wykonywanego zawodu, nic 
nie może przeszkodzić w częstym przyjmowaniu Komu-
nii Świętej, zgodnie z dekretem papieża Innocentego XI: 
Częste przystępowanie do Komunii Świętej ma zależeć od 
osądu spowiedników, którzy to powinni polecać swoim pe-
nitentom, co uznają za korzystne dla ich zbawienia. Nic na 
świecie nie jest dla nas takim dobrodziejstwem jak Komu-
nia Święta. Przedwieczny Ojciec uczynił Jezusa Chrystusa 
Panem wszystkich bogactw: Ojciec dał Mu wszystko w 
ręce (J 13,3). Osoba, która Go przyjęła w Eucharystii, może 
więc powiedzieć z całą pewnością: Przyszły mi wraz z nią, 
wszystkie dobra (Mdr 7,11). Dionizy i św. Wincenty Ferreriusz 
twierdzą, że Sakrament Eucharystii ma największą moc 
uświęcania dusz…  Św. Alfons Maria de Liguori

WSTAŃ IDŹ Z BOGIEM
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BAZYLIKA MNIEJSZA 
p.w. Nawiedzenia Najświętszej Maryi Panny w Sejnach
	 Adres parafii:	 16-500 Sejny,  Plac Świętej Agaty 1;     tel.:   87 516-21-41;   606 254 906
	 w sieci:	 sejny.diecezja.elk.pl ;   tt: @ParafiaSejny ;   fb: @ParafiaSejny
	 Konto bankowe:	 BS Sejny   20 9354 0007 0000 0000 0635 0003 
	Proboszcz parafii:	ks. prałat Zbigniew Bzdak,  e-mail: parafiasejny@gmail.com
             Wikariusz:	 ks. Michał Maciejewski i ks. Przemysław Pastewski

19/08/2023    Sandra Pol
		       i Rafał Brunejko
26/08/2023    Karolina Tworzewska
	   	      i Tomasz Łabanowski
26/08/2023    Diana Jasiewicz
		       i Adam Ołów                   

SAKRAMENT MAŁŻEŃSTWA:

W OSTATNIM CZASIE : Sakramenty Święte
7. Małżeństwo

Adam Szewczyk

Pierwsza relacja jaka zaistniała w dziejach między dwojgiem 
ludzi. Relacja między mężczyzną a kobietą. Między mężem a 
żoną. Małżeństwo i rodzina to absolutny fundament każdej 
cywilizacji. Jeśli rodzina się sypie, to i cywilizacja się sypie. Wy-
gląda na to, że na naszych oczach to się właśnie dzieje. Księga 
Rodzaju nie wspomina nic o ślubie i weselu Adama I Ewy, ale 
sam Jezus przekonuje, że ten pierwszy monogamiczny związek 
miał już wymiar małżeństwa: Czy nie czytaliście, że Stwórca od 
początku stworzył ich jako mężczyznę i kobietę? I rzekł: Dlatego 
opuści człowiek ojca i matkę i złączy się ze swoją żoną, i będą 
oboje jednym ciałem. A tak już nie są dwoje, lecz jedno ciało. 
Co więc Bóg złączył, niech człowiek nie rozdziela! Mt 19, 4b-6. 
Dla chrześcijanina najważniejsze jest to, że małżeński, sakra-
mentalny związek mężczyzny i kobiety jest znakiem i odbiciem 
związku Jezusa Oblubieńca z Jego Oblubienicą Kościołem. A to 
znaczy, że małżeństwo to poważna sprawa. To wielka miłość, 
szczęście i gotowość umierania za siebie nawzajem. Kryzys 
małżeństwa w dzisiejszym świecie jest faktem. Próbuje się 
zaimplantować w naszą świadomość i prawne rozwiązania 
jego przeróżne karykatury, a te niby normalne rozpadają się na 
potęgę. Co za czasy.
Pisałem na początku o wrażeniu, jakoby moc sakramentów 
Kościoła w dzisiejszych czasach słabła. Problemem nie jest ich 
moc, która zawsze była taka sama i zawsze taka jaka powinna 
być. Problemem jest to, jak człowiek z tą mocą współpracuje. 
Bo o to Bogu chodzi – o współpracę. Chrześcijaństwo to nie 
magia. Wymiar sakramentalnej rzeczywistości istnieje poza 
doświadczeniem naszych zmysłów. To jest wymiar wiary. A 
ponieważ nasze zmysły oczekują z każdym dniem coraz moc-
niejszych wrażeń (a dzisiejszy świat te oczekiwania zaspakaja 
i eskaluje doskonale) przestrzeń wiary i sakrum może stawać 
się coraz mniej atrakcyjna. I tak się dzieje niestety. Wygląda na 
to, że ktoś nas ściemnia. Bądźcie trzeźwi! Czuwajcie! Przeciwnik 
wasz, diabeł, jak lew ryczący krąży szukając kogo pożreć. Mocni w 
wierze przeciwstawcie się jemu! 1 P 5, 8-9

OFIARODAWCY 
NA REMONT

Serdeczne Bóg zapłać ofiarodawcom, 
którzy złożyli swoje ofiary na potrzeby 
naszej Parafii w Roku Pańskim 2023 
Sokołowscy Beata Andrzej,Sejny, Wojska Polskiego
Gerwel Helena,Sejny, Wojska Polskiego
Moniuszko Jadwiga,Sejny, Wojska Polskiego
Klimasara Danuta Andrzej,Sejny, Wojska Polskiego 
Ołów Ewa,Sejny, Wojska Polskiego 
Szymańska Renata,Sejny, Wojska Polskiego
Rekuć Aldona Kazimierz,Sejny, Wojska Polskiego
Krzywak Maria,Sejny, Wojska Polskiego
Ogórkis Józef,Sejny, Wojska Polskiego
Świniarski/ Wróblewska Ewa Romuald,Sejny, Woj Polskiego
Czarnieccy Bożena Bogusław,Sejny, Wojska Polskiego

Odeszli do 
wieczności:

UJózef Hryniewicki, l. 43,  Sejny, 
		  zm. 10/08/2023
UFranciszka Bobrukiewicz, l. 86,  Sejny,  zm. 25/08/2023

20/08/2023  Tymon Draugialis
27/08/2023  Witold Apollo Kowalski
	     Blanka Pawlak
	     Dawid Radziewicz

SAKRAMENT 
CHRZTU ŚWIĘTEGO: 
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INTENCJE  MSZALNE  03 -  17.09.2023
NIEDZIELA 3 WRZEŚNIA 2023, 
ODPUST MB SEJNEŃSKIEJ - 48 rocz. Koronacji
07:00	+Wiesław Kochanowski (gr)
08:30	+Helena Szafranowska (33 r.) +Stanisława +Kazi-

mierz +Wojciech +r. Górskich i Szyłejków
10:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Wiesławy i 

Stanisława Ejdulisów (50 r. ślubu)
12:00	Za parafian
12:00	+Elżbieta (32 r.) +r. Koneszko i Kućmierz
12:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Ernesta i 

Marianny Januszanisów (22 r. ślubu) oraz Erwina i 
Katarzyny Januszanisów (17 r. ślubu)

12:00	+Agata +r. Żakowskich
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB, miłość i zdrowie dla Justy-

ny i Tomasza (1 r. ślubu)
PONIEDZIAŁEK 4 WRZEŚNIA 2023
06:30	+Zbigniew Tomkiewicz
08:00	+Weronika Wołukanis (6mc)
08:00	+Irena +Stanisław Gotowiccy +rodzice
08:00	+Wiesław Kochanowski (gr)
17:30	 +Jan Wilkiel (6mc)
17:30	 +Antoni Skupski
17:30	 +Janina Pietrewicz
WTOREK 5 WRZEŚNIA 2023
06:30	+Kazimierz Zackiewicz
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Anny i rodziny
08:00	+Krystyna +Mieczysław Krywanis
08:00	+Wiesław Kochanowski (gr)
17:30	 +Michalina Gilis +Józef Popiel
17:30	 +Zofia +Kamil +Józef +Helena Fiedorowicz
17:30	 +r. Żegarskich i Głębockich
ŚRODA 6 WRZEŚNIA 2023
06:30	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Marcela (17 ur) 

i Tadeusza (79 ur)
08:00	+Anatolia Jamiołkowska +Czesław +Robert
08:00	+Stanisław Korzeniecki (miesiąc od pogrzebu)
08:00	+Wiesław Kochanowski (gr)
17:30	 +Stanisław Rejmontowicz (24r.)
17:30	 +Antoni +Marian +Sabina +r. Żylińskich
17:30	 +Eugenia Jakubowska
CZWARTEK 7 WRZEŚNIA 2023
06:30	+Wiesław Kochanowski (gr)
08:00	+Stanisław +Anna +Sławomir Korzenieccy
08:00	+Franciszek +Honorata +r. Wołągiewiczów
08:00	+Stanisław Konopko +Anna i z r. Zawadzkich
17:30	 Dziękczynna i o błog. Boże, opiekę MB i zdrowie 

dla Krystyny i Zenona Przeborowskich w 49 r. ślubu 
i dla rodziny

17:30	 +Anna Krywanis (10mc)
17:30	 +Regina +Józef +Maria Ziniewicz
17:30	 +Witold Durtan (6r.)
PIĄTEK 8 WRZEŚNIA 2023

06:30	+Mieczysław (11 r.) +r. Ignatowiczów, Romań-
skich, Winikajtis, Wasilewskich i Misiukanisów

08:00	+Aniela Sienkiewicz
08:00	+Adela +Konstanty Stasel
08:00	+Weronika (35 r.) +Stanisław (36 r.) Buchowscy
08:00	+Wiesław Kochanowski (gr)
17:30	 +r. Cieślukowskich, Wasilewskich, Zabłockich, 

Hołdyńskich i Marcinkiewiczów
17:30	 +Czesława Krupińska (8mc)
17:30	 +Franciszka Polakowska-Gaus (14 r.) i z rodziny
SOBOTA 9 WRZEŚNIA 2023
06:30	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Wincentego i 

Heleny Kluczników
08:00	+Aniela (12 r.) +Jan +Czesława +Aniela +Piotr 

+Albin +r. Malinowskich, Wojciechowskich i 
Wiszniewskich

08:00	+Janusz Kozakiewicz (6 r.) +Wacław +Natalia
08:00	+Wiesław Kochanowski (gr)
11:00	 O bł. Boże dla Nowożeńców
12:00	ŻEGARY: LT: O bł. Boże dla Nowożeńców
13:00	LT: O bł. Boże dla Nowożeńców
17:30	 Dziękczynna i o bł. Boże, opiekę MB i zdrowie Mał-

gorzaty i Tomasza Andrejczyków w 30 r. śl. i rodziny
17:30	 +Robert Szuliński (15 r.)
17:30	 +Artur (18 r.) +Józef Korzenieccy +Albin (9 r.) 

+Natalia Marcinkiewicz
NIEDZIELA XXIII ZWYKŁA, 10 WRZEŚNIA 2023
07:00	+Wiesław Kochanowski (gr)
08:30	+Stanisław (23 r.) +r. Baganów, Milewskich, 

Zaborowskich
10:00	+Marianna +Stanisława +Władysław Milewscy
ŻEGARY: LT: +Józef +r. Pietruszkiewiczów
11:30	 Za parafian
KRASNOWO 12:00 +Czesław Letkiewicz (2mc)
13:00	LT: +Anna +Benedykt +Olgierd Buraczewscy +r. 

Zabłockich i Sieńkiewiczów
17:30	 Za Ojca Świętego, Ojczyznę, Radio Maryja, TV 

TRWAM i Koło RM z naszej Parafii
PONIEDZIAŁEK 11 WRZEŚNIA 2023
06:30	+Józef(16 r.) +Zofia +Stanisław +Józef +r. 

Miszkielów
08:00	+Jan Gobczyński (8mc)
08:00	+Antoni (31 r.) +Józef Suchoccy +Genowefa 

+Wacław Letkiewicz
08:00	+Wiesław Kochanowski (gr)
17:30	 +Marianna +Edward +Zdzisław +r. Olejniczaków
17:30	 +Franciszek (38 r.) +Stanisław (12 r.) +Zofia (9mc) 

Sojków
17:30	 +Genowefa Pawełek (5mc)
WTOREK 12 WRZEŚNIA 2023
06:30	+Wiesław Kochanowski (gr)
08:00	+Mieczysław Sankowski (2mc)
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08:00	+Romuald Wasilewski (29 r.)
08:00	+Czesław +r. Matulewiczów
17:30	 +Dariusz +Stanisław (10 r.) Tomczyk
17:30	 +Helena Gulan (3mc)
17:30	 +Zofia Rutkowska (14 r.) +Józef +Daniel 

Lewkowicz
ŚRODA 13 WRZEŚNIA 2023
06:30	+Stanisław Czarniewski (3 r.)
08:00	Dziękczynna za zebrane plony od mieszkańców 

wsi Posejanka
08:00	+Wiesław Kochanowski (gr)
08:30	EGZEKWIE LT: +Aniela Rekus (8 r.)
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Anety Szruba (ur)
17:30	 +Mirosława Chraboł (28 r.)
17:30	 +Kazimierz Fijołek (2mc)
CZWARTEK 14 WRZEŚNIA 2023 
PODWYŻSZENIE KRZYŻA ŚWIĘTEGO
06:30	+Jan Gryguć (4 r.)
08:00	+Leokadia +Józef Jodango
08:00	+Janina Paszkiewicz (miesiąc od pogrzebu)
08:00	+Wiesław Kochanowski (gr)
17:30	 +Janina Delnicka (5mc)
17:30	 +Czesław (45 r.) +r. Orlików
17:30	 +Andrzej Więko (11mc)
PIĄTEK 15 WRZEŚNIA 2023
06:30	+Mateusz Sienkiewicz

08:00	+Aleksandra Sadłoń +Czesław +Tadeusz
08:00	+Wiesław Kochanowski (gr)
17:30	 +Franciszek Miszkiel (11 r.)
17:30	 +Irena Sapiega (2 r.) +Tadeusz +Marek
17:30	 +Stefan (15 r.) +Stefania Misiukanis
SOBOTA 16 WRZEŚNIA 2023
06:30	+Genowefa  (2 r.) +z r. Wirbałów
08:00	+Aleksandra (28 r.) +Józef +Janusz Niemkiewicz
08:00	+Ryszard Miszkie (6 r.)
08:00	+Wiesław Kochanowski (gr)
11:00	 Za poległych w obronie Ojczyzny w 84 r. napaści 

Sowietów na Polskę 
16:00	O bł. Boże dla Nowożeńców
17:30	 +Tadeusz Małkiński (2 r.)
17:30	 +Stefan +Janina Wichert
17:30	 +Stanisław Gryguć (1 r.)
NIEDZIELA 17 WRZEŚNIA 2023, Misje Parafialne
07:00	+Helena +Antoni Kąkolewscy
08:30	+Jacek Miszkiel (25r.) +Ireneusz Jarzębowicz (15r.)
ŻEGARY LT: +Aniela +Józef Trojanowscy +Grażyna Pieczulis
10:00	+Mirosław (4 r.) +r. Ponganisów i Tomczyków
11:30	 +Wiesław Kochanowski (gr)
KRASNOWO 12:00
13:00 LT +Jan Gryguć (4mc)
17:30	 +Czesław (12 r.) +r. Twardowskich i Szarejków

I N T E N C J E  M S Z A L N E  -  D O KO Ń C Z E N I E

Po co organizuje się misje? Mają one pogłębić naszą wiarę, rozumianą jako więź łączącą człowieka z Bogiem. 
Chrystus jest ten sam: wczoraj, dziś i na wieki. Zmienia się jednak historia. Zmieniają się pokolenia ludzi. Stąd 
konieczność ciągłego ewangelizowania, opowiadania o Chrystusie, uświadamiania, że to On jest jedynym Odkupi-
cielem świata, inaczej doczesne zaangażowania bez więzi z Nim nie wydadzą prawdziwych owoców dla zbawienia 
świata. Misje parafialne mogą także pomóc w naszym osobistym nawróceniu i we wzajemnym pojednaniu. Można 
je porównać do starotestamentalnego Roku Jubileuszowego, w którym przez powszechną amnestię (darowanie) 
wszystko wracało do pierwotnego stanu (por. Kpł 25, 8-11a). Wówczas niewolnicy odzyskiwali wolność i wracali do 
swoich rodów, darowano niespłacone jeszcze pożyczki, odzyskiwano własność utraconą za długi. Rok szabatowy 
bronił Izraelitów przed zubożeniem, chronił przed wytworzeniem się wśród nich klasy bezwzględnych bogaczy, 
podkreślał solidarność rodziny.
Co mogę zrobić dla misji? Misje to czas szczególnego działania dla Parafian i Sympatyków kościoła. Chrystus będzie 
tu obecny także w posłudze misjonarzy. Jednak bardzo ważne jest również to, abyśmy również my uczynili wysiłek. Co 
zatem możemy zrobić dla misji parafialnych?
- modlić się - to bardzo ważne, abyśmy się modlili w ich intencji: indywidualnie, wspólnie w domu całą rodziną, w 
czasie nabożeństw. Ci z nas, którzy niosą krzyż choroby, niech zechcą te swoje cierpienia ofiarować w intencji misji.
- mówić o nich - są takie sytuacje, kiedy człowiek zamyka się na Boga. Bóg staje się dla niego kimś obojętnym. 
Chrystus jednak chce przyjść do każdego człowieka. Przypomina się tutaj znana nam z Ewangelii scena pewnego 
spotkania. Zacheusz bardzo pragnął zobaczyć Jezusa, bo dowiedział się od innych ludzi, że miał On przechodzić 
przez miasto. Jezus powiedział do Zacheusza: „Dziś chcę się zatrzymać w twoim domu”, a ten przyjął Pana rozra-
dowany i zbawienie stało się udziałem jego domu. Mówmy zatem o misjach domownikom, znajomym, sąsiadom i 
zachęcajmy się nawzajem do wzięcia w nich udziału, budujmy klimat przychylny dla misji. 

MISJE PARAFIALNE
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MISJE ŚWIĘTE

17 - 24.09.2023 r.

„Trwajcie mocno w wierze”

Misje poprowadzą Ojcowie Redemptoryści:
O. Zbigniew Podlecki i O. Jan Ćwikowski

NIEDZIELA, 17 września 2023
Uroczyste rozpoczęcie Misji Parafialnych

„Bliskie jest królestwo Boże, nawracajcie się i 
wierzcie w Ewangelię”(Mk 1,15)

07.00 Msza św. z kazaniem misyjnym  
08.30 Msza św. z kazaniem misyjnym 
10.00 Msza św. z kazaniem misyjnym 
	 (szczególnie rodzice z dziećmi)
11.30 Msza św. z kazaniem misyjnym
12.00 Msza św. w Krasnowie 
17.30 Msza św. z kazaniem misyjnym 
	 (szczególnie młodzież) 

PONIEDZIAŁEK, 18 września 2023
Misyjna Uroczystość Uzdrowienia

„Każdy kto popełnia grzech jest niewolnikiem 
grzechu.”(J 8,34)

10.00 Msza św. z kazaniem  misyjnym
         dla wszystkich
18.00 Msza św. z kazaniem  misyjnym
         dla wszystkich
Po Mszy św. Misyjna Droga Krzyżowa ulicami 
naszego miasta

WTOREK, 19 września 2023
Misyjna Uroczystość Pojednania

„Panie ile razy mam przebaczyć?”(Mt 18,21)
10.00 Msza św. z kazaniem  misyjnym
         dla wszystkich
18.00 Msza św. z kazaniem  misyjnym
         dla wszystkich (zapraszamy także 
młodzież)
Po Mszy św. spotkanie misyjne 
	 dla młodzieży
20.30 Misyjna Szkoła Modlitwy 
	 i Apel Jasnogórski

ŚRODA, 20 września 2023
Misyjna Uroczystość 

Odnowienia Wiary w Życie Wieczne
„Kto, wierzy we Mnie, choćby i umarł, żyć 

będzie” (J 11,25)
10.00 Msza św. z kazaniem  misyjnym
          dla wszystkich
Po Mszy św. misyjne spotkanie 
	 dla Małżonków i Rodziców
18.00 Msza św. z kazaniem  misyjnym
         	 dla wszystkich
Po Mszy św. misyjne spotkanie 
	 dla Małżonków i Rodziców
20.30  Misyjna Szkoła Modlitwy 
	 i Apel Jasnogórski
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SIEWCA

Dobry Ojcze, który dałeś nam swego Syna Jezusa, a przez Niego posłałeś do nas swego Ducha 
Świętego! Prosimy Cię, aby misje parafialne przybliżyły nam Twoje Królestwo. Pragniemy wiel-
bić Jezusa, za spełnienie się u nas Jego obietnicy: „Oto czynię wszystko nowe”.
Zachęceni Twoimi słowami „proście a otrzymacie”, błagamy Cię, o święte natchnienia, o dar 
skruchy i szczerą wolę poprawy oraz duchowe i apostolskie przebudzenie.
Zapal nas Duchem męstwa w zachęcaniu bliźnich do udziału w misjach. Napełnij nas pragnie-
niem ratowania nie tylko siebie, ale też i bliźnich naszych, żyjących daleko od Ciebie - wiecz-
nego szczęścia. Niech Duch Święty wspiera misjonarzy swym światłem, by słowo przez nich 
głoszone dawało zbawienny skutek.
U stóp Twoich Niepokalana Matko Kościoła składamy całą pracę misyjną w naszej parafii. Przy-
czyń się prosimy, do nawrócenia nas i naszych bliźnich, wzmocnij słabych i wątpiących, uczyń 
nas apostołami Twojego Syna Jezusa Chrystusa. Amen!

CZWARTEK, 21 września 2023
Misyjna Uroczystość Eucharystyczna i opo-

wiedzenie się za Chrystusem.
„Pan mój i Bóg mój”(J 20,28)

10.00 Msza św. z kazaniem  misyjnym
18.00 Msza św. z kazaniem  misyjnym
Po Mszy św. spotkanie dla osób żyjących 
	 w związkach niesakramentalnych.
20.30 Misyjna Szkoła Modlitwy i Apel Jasnogórski

PIĄTEK, 22 września 2023
Misyjna Uroczystość Rodziny Chrześcijańskiej 

– Odnowienie Ślubów Małżeńskich.
„Abyście się wzajemnie miłowali” (J 13,34)

10.00 Msza św. z kazaniem  misyjnym
         dla wszystkich
12.00 Msza św. dla chorych, cierpiących i sa-
motnych - Sakrament Namaszczenia Chorych
14.00 Odwiedziny chorych w domach 
	 przez misjonarzy
18.00 Msza św. z kazaniem  misyjnym 
	 dla wszystkich

SOBOTA, 23 września 2023
Misyjna Uroczystość Maryjna

„Matko, oto syn twój...” (J 19,26)
10.00 Msza św. z kazaniem  misyjnym
          	 dla wszystkich
12.00 Msza św. dla dzieci (te małe i te większe) 
      Bogosławieństwo matek 
	 w stanie błogosławionym 
18.00 Msza św. z kazaniem  misyjnym 
	 dla wszystkich
Po Mszy św. procesja Fatimska ze światłami

NIEDZIELA, 24 września 2023
Uroczystość Zakończenia Misji Świętych

Błogosławieństwo misyjne
„Bądźcie świadkami tego” (Dz 7,7-8)

07.00 Msza św. z kazaniem misyjnym  
08.30 Msza św. z kazaniem misyjnym 
10.00 Msza św. z kazaniem misyjnym
11.30 Msza św. z kazaniem misyjnym
12.00 Msza św. w Krasnowie 
17.30 Msza św. z kazaniem misyjnym
	 Poświęcenie krzyża misyjnego

Spowiedź misyjna
środa i czwartek

09.00 – 10.00; 17.00 – 18.00


